







Αρθρ. 25.

Ουδέμια παραχώρησις ή ανταλλαγή χώρας δύναται να γνη ή άνει νόμου. Ουδέποτε τα μυστικά άρθρα συνθήκης τινός δύναται να ανατρέψωσι τα φανερά.

Αρθρ. 26.

Ο Βασιλεύς απονέμει τους στρατιωτικούς και ναυτικούς βαθμούς, διορίζει τους δημοσίους υπαλλήλους, εκτός των παρά του νόμου ώρισμένων εξαίρεσεων, αλλά δέν δύναται να διορίση υπάλληλον εις μη νομοθετημένη θέσιν.

Αρθρ. 27.

Ο Βασιλεύς εκδίδει τ' αναγκαία διατάγματα προς εκτέλεσιν των νόμων, δέν δύναται δέ να αναστείλη ποτέ την ενέργειαν αυτών, μηδέ να εξαίρειση τινά της εκτελέσεώς των.

Αρθρ. 28.

Ο Βασιλεύς κυρώνει και δημοσιεύει τους νόμους.

Αρθρ. 29.

Ο Βασιλεύς έχει το δικαίωμα να συγκαλή εκτάκτως την Βουλήν και την Γερουσίαν, να κηρύττη την αποπεράτωσιν των έργων της Βουλευτικής Συνόδου και να διαλύη την Βουλήν αλλά το περί διαλύσεως διάταγμα πρέπει να διαλαμβάνη συγχρόνως και την συγκαλίσειν, των μέν εκλογών εντός τεσσαράκοντα ήμερών, της δέ Βουλής εντός δύο μηνών.

Αρθρ. 30.

Ο Βασιλεύς έχει το δικαίωμα να αναβάλη την έναρξιν, ή να διακόπη την εξέτασιν της ετήσιας Βουλευτικής Συνόδου. Η αναβολή ή διακοπή δέν δύναται να διαρκήσωσιν υπέρ τας τεσσαράκοντα ήμέρας, ουδέ να ανασταθώσιν εντός της αυτής Βουλευτικής Συνόδου, άνευ της συναίνεσεως της Βουλής και της Γερουσίας.

Αρθρ. 31.

Ο Βασιλεύς έχει το δικαίωμα να χαρίξη, μεταβάλλη και ελαττώη τας παρά των δικαστηρίων καταγενοσάμενας ποινάς, εξαίρουμένων των περι ύπουργών διατεταγμένων.

Αρθρ. 32.

Ο Βασιλεύς έχει το δικαίωμα να απονέμη τα κεννοσιμένα παράσημα, κατά τας διατάξεις του περι αυτών νόμου δέν δύναται όμως να χωρηή τίτλους ευγενείας και διακρίσεως, ουδέ να αναγνωρίη τοιούτους, απονεμομένους υπέρ ξένου Κράτους εις πολίτας Έλληνας.

Αρθρ. 33.

Ο Βασιλεύς έχει το δικαίωμα να κόπη νομίσματα κατά τον νόμον.

Αρθρ. 34.

Η Βασιλική επιχορηγησις προσδιορίζεται δια νόμου κατά δεκαετίαν, άρχομένη από της συγκαλίσεως της προσεχούς Βουλευτικής Συνόδου.

Αρθρ. 35.

Η Α. Μ. ο Βασιλεύς, όταν, μετά την ύπογραφήν του παρόντος Συντάγματος, θέλει δώσει ενώπιον της παρούσης Έθνικής Συνελεύσεως τον ακόλουθον όρκον.

« Ομνύω εν όνόματι της θεοουσίας και αδιαρέτου Τριάδος να προστατεύω την επικρατούσαν θρησκείαν των Έλλήνων, να φυλάττω το Σύνταγμα και τους Νόμους του Έλληνικού Έθνους, και να διατηρώ και υπερασπίσω την Έθνικην αυτόνομίαν και την άκραιότητα του Έλληνικού Κράτους. »

Περι Διαδόχου και Αντιβασιλείας.

Αρθρ. 36.

Το Έλληνικόν Στέμμα και τα Συνταγματικά αυτου δικαιώματα είναι διαδοχικά και περιέρχονται εις τον κατ' εθίαν γραμμην φυσικούς και από άρρενος εις άρρενα, από τον πρώτοτοκίαν.

Μόνον δέ εις τας βασιλοπαιδας του Βασιλέως Όθωνος περιέρχονται το Έλληνικόν Στέμμα και τα Συνταγματικά αυτου δικαιώματα, εν έλλείψει τέκνων άρρένων, εις δέ τους απογόνους αυτών από άρρενος εις άρρενα, κατά τήν πρωτοτοκίαν.

Αρθρ. 37.

Εν έλλείψει φυσικού και νομίμου απογόνου του Βασιλέως Όθωνος, το Έλληνικόν Στέμμα και τα Συνταγματικά αυτου δικαιώματα περιέρχονται εις τον επόμενον αδελφόν του και εις τους κατ' εθίαν γραμμην φυσικούς και νομίμους απογόνους αυτου, κατά τήν πρωτοτοκίαν, από άρρενος εις άρρενα.

Εν περιπτώσει θανάτου και τούτου άνευ φυσικών και νομίμων άρρένων απογόνων κατ' εθίαν γραμμην, το Έλληνικόν Στέμμα και τα Συνταγματικά αυτου δικαιώματα περιέρχονται εις τον επόμενον αδελφόν του ή εις τους κατ' εθίαν γραμμην φυσικούς και νομίμους απογόνους αυτου, από άρρενος εις άρρενα, κατά τήν πρωτοτοκίαν.

Αρθρ. 38.

Μη ύπάρχοντος διαδόχου κατά τα άνωτέρω ώρισμένα, ο Βασιλεύς διορίζει αυτον με την συγκατάθεσιν της Βουλής και της Γερουσίας, επί τούτω συγκαλουμένων, παρόντων τουλάχιστων των δύο τρίτων των μελών εκάστης και δια της ψήφου των δύο τρίτων των παρόντων μελών.

Αρθρ. 39.

Πας διάδοχος του Έλληνικού Θρόνου απαιτείται να προσβύη τον Θρησκείαν της Ανατολικής Όθοδόξου του Χριστού Εκκλησίας.

Αρθρ. 40.

Ουδέποτε τα στέμματα της Ελλάδος και της Βαβαρίας δύναται να συνενωθώσιν επί της αυτής κεφαλής.

Αρθρ. 41.

Εν περιπτώσει αποθιώσεως του Βασιλέως, ή Βουλή και ή Γερουσία συνέρχονται, άνευ συγκαλίσεως, την δεκάτην, το βραδύτερον, ήμέραν μετά την αποθίωσιν του άν ή Βουλή ήτον ήδη διαλελυμένη και συγκεκλημένη δια του περι διαλύσεως Διατάγματος εις εποχήν μεταγενεστέραν της δεκάτης ήμέρας, αυτή τε και ή Γερουσία επανλαμβάνουσι τα έργα των μέχρι της έναρξεως της νέας Βουλευτικής Συνόδου.

Από της αποθιώσεως του Βασιλέως μέχρι της όρκωσας του διαδόχου, ή του Αντιβασιλέως, ή Συνταγματικής έξουσια του Βασιλέως ενεργείται εν όνόματι του Έλληνικού έθνους παρά του Υπουργικού Συμβουλίου και υπό την εϋθύνην αυτου.

Αρθρ. 42.

Ο Βασιλεύς καθίσταται ενήλιξ κατά το δέκατον όγδον έτος της ήλικίας αυτου συμπληρωμένον.

Πριν ή αναβή τον Θρόνον, όφείλει να όμώση ενώπιον της Βουλής και της Γερουσίας, συνηγμένων εις έν, τον έν τω 35 άρθρω διαλαμβανόμενον όρκον.

Αρθρ. 43.

Εάν, αποθιώσαντος του Βασιλέως, ο διάδοχος αυτου εν νει ανήλιξ, ή Βουλή και ή Γερουσία συνέρχονται όμοϋ δια να εκλέξωσιν αντιβασιλεία και επιτροπον. επιτροπος δέ τότε μόνον εκλέγεται, όταν δέν ύπάρχη τοιούτος εκ διαθήκης του αποθιώσαντος Βασιλέως, ή όταν ο ανήλιξ διάδοχος δέν έχη μητέρα, μένουσαν εις την χηρείαν της, ήτις καλείται τότε εις την επιτροπέαν του τέκνου της αυτου: καίως.

Ο επιτροπος του ανήλικος Βασιλέως, είτε διορισή δια διαθήκης, είτε εκλεχθή υπό της Βουλής και της Γερουσίας, απαιτείται να ήναι πολίτης Έλλην του Ανατολικου δόγματος.

Αρθρ. 44.

Η αντιβασιλεία δίδεται εις έν μόνον πρόσωπον. Ο Αντιβασιλεύς πρέπει να ήναι πολίτης Έλλην του Ανατολικου δόγματος, και, πριν ή αναλάβη τα καθήκοντά του, να όρκωθ ή τον έν τω άρθρω 35 ώρισμένον όρκον, με την προσθήκη ότι, θέλει ειστά πιστός εις τον Βασιλέα.

Αρθρ. 45.

Εν περιπτώσει χηρείας του Θρόνου, ή Βουλή και ή Γερουσία, εις έν συνερχόμενοι, εκλέγουσι προσωρινώς Αντιβασιλεία.

Εντός δέ δύο μηνών το βραδύτερον, εκλέγονται υπό των πολιτών ισάριθμοι των Βουλευτών αντιπρόσωποι, οτινες εις έν μετά της Βουλής και της Γερουσίας συνερχόμενοι, εκλέγουσι τον Βασιλέα δια της πλειοψηφίας των δύο τρίτων του όλου.

Περι της Βουλής και της Γερουσίας.

Αρθρ. 46.

Ουδείς δύναται να ήναι συγχρόνως Βουλευτής και Γερουσιαστής.

Αρθρ. 47.

Η Βουλή και ή Γερουσία συνέρχονται αυτοδικαίως κατ' έτος την δεκάτην πέμπτην Ιανουαρίου, εκτός αν ο Βασιλεύς τας συγκαλίσει πρότερον, ή αναβάλη την έναρξιν των κατά τα άρθρα 29 και 30 του παρόντος Συντάγματος.

τάγματος. Η διάρκεια εκάστης Συνόδου δέν δύναται να ήναι βραχυτέρα των δύο μηνών.

Αρθρ. 48.

Η Βουλή και ή Γερουσία συνεδριάζουσι δημοσίως. δύνανται όμως να διασκεπτόνται κλεισμένων των θυρών, ή μέν Βουλή κατ' αίτησιν δέκα, ή δέ Γερουσία πέυτε εκ των μελών αυτών μετά ταυτα αποφασίζουσι κατά πλειοψηφίαν, άν ή περι του αυτου πράγματος συζητησις πρέπει να επαναληφθ ή εις δημοσίαν συνεδρίασιν.

Αρθρ. 49.

Ουτε ή Βουλή είτε ή Γερουσία δύναται να ζητήσωσι και αποφασίσωσι τι άνευ της παρουσίας τουλάχιστον του ήμισεως πλέον ενός των μελών αυτών.

Εν περιπτώσει διγυψηφίας ή πρότασις περι της δ λόγου, απορρίπτεται.

Αρθρ. 50.

Ουδείς αυτόκλητος εμφανίζεται ενώπιον της Βουλής ή της Γερουσίας δια να αναφέρη τι προφορικώς ή έγγραφως: αναφοραι όμως παρουσιάζονται δια τινος Βουλευτου ή Γερουσιαστου, ή παραδίδονται εις τα γραφεία.

Η τε Βουλή και ή Γερουσία, έχουσι το δικαίωμα να αποστελλωσιν εις τους ύπουργους τας διευθυνομένας προς αυτας αναφοράς, οτινες είναι ύποχρεοι να δίδωσι διασαφήσεις όσάκις ζητηθώσιν.

Αρθρ. 51.

Η Βουλή και ή Γερουσία συνεδριάζουσιν ιδίως, ή μέν εν τω Βουλευτηρίω, ή δέ εν τω Συνεδρίω αυτής.

Μόνον δέ, κατά την ήμέραν της έναρξεως της Βουλευτικής Συνόδου και όσάκις το Σύνταγμα όρίζει, συνέρχονται όμοϋ εν τω Βουλευτηρίω.

Αρθρ. 52.

Ουδείς φόρος επιβάλλεται ουδ' εισπράττεται, εάν προηγούμενος δέν ψηφισθ ή παρά τε της Βουλής και της Γερουσίας και κυρωθ ή υπό του Βασιλέως.

Αρθρ. 53.

Κατ' έτος ή Βουλή και ή Γερουσία ψηφίζουσι τον προϋπολογισμόν και αποφασίζουσι επί του απολογισμοϋ.

Όλα τα έσοδα και έξοδα του Κράτους πρέπει να σημειούνται εις τον προϋπολογισμόν και απολογισμόν.

Αρθρ. 54.

Ουδέμια σύνταξις ή αμοιβή δίδεται εκ του δημοσίου ταμείου, άνευ νόμου.

Αρθρ. 55.

Βουλευτής ή Γερουσιαστής δέν καταδιώκεται ουδ' όπωσδήποτε εξετάζεται, ένεκα γνώμης ή ψήφου, δοθείσης παρ αυτου κατά την ενεργειαν των βουλευτικών του καθηκόντων.

Αρθρ. 56.

Βουλευτής ή Γερουσιαστής, διαρκούσης της Βουλευτικής Συνόδου, δέν καταδιώκεται, συλλαμβάνεται ή φυλακίζεται, άνευ άδειας του σώματος εις ό ανήκει τοιούτη άδεια δέν απαιτείται εις τα επ' αυτοφώρω κακουρήματα.

Προσωπική κράτησις δέν ενεργείται κατά Βουλευτου ή Γερουσιαστου, διαρκούσης της Βουλευτικής Συνόδου, τεσσαρας έβδομάδας πρό της έναρξεως και τρεις μετά την αποπεράτωσιν αυτής.

Αρθρ. 57.

Βουλευται και Γερουσιασται όμνύουσιν πρό της έναρξεως των καθηκόντων αυτών τον εξής όρκον.

« Ομνύω εν όνόματι της θεοουσίας και αδιαρέτου Τριάδος να φυλάξω πιστιν εις τον Βασιλέα της Ελλάδος, ύπακοήν εις το Σύνταγμα και εις τους Νόμους του Κράτους και να εκπληρώσω εδουνηδέντως τα καθήκοντά μου. »

Ο όρκος δίδεται, παρά μέν των Βουλευτών εν τω Βουλευτηρίω, παρά δέ των Γερουσιαστών εν τω Συνεδρίω της Γερουσίας, εις δημοσίαν συνεδρίασιν.

Αρθρ. 58.

Η Βουλή και ή Γερουσία προσδιορίζουσι δια κανονισμοϋ πώς εκάστη αυτών θέλει εκπληρωθ τα καθηκοντά της.

Περι της Βουλής

Αρθρ. 59.

Η Βουλή σύγκαιται εκ Βουλευτών, εκλεγόμενων υπό των πολιτών, κατά τον περι εκλογής Νόμον.

(όκλουσι)



